

В диссертационный совет ПДС 1000.003 при
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»
(117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6)

ОТЗЫВ

**кандидата исторических наук, эксперта Центра исследований
постсоветских стран (ЦИПС)**

Мачавариани Гурама Григорьевича

на автореферат диссертации

Енокяна Артёма Вачагановича

**«Фактор «мягкой силы» во внешней политике Турецкой
Республики на Южном Кавказе (2002-2022 гг.)», представленной**
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.7. — История международных отношений и
внешней политики

Актуальность темы и проблематики диссертации Енокяна Артёма Вачагановича состоит в том, что Южный Кавказ остается одним из важнейших регионов не только на постсоветском пространстве, но и во всем мире. Необходимо выделить, что за последние два десятилетия политика «мягкой силы» стала одним из главных направлений внешней политики Турции. Очевидно, что страны Южного Кавказа стали важными объектами воздействия турецкой «мягкой силы». После распада СССР Турция более активно начала применять политику мягкого воздействия в странах региона, особенно в Азербайджане и Грузии, результатом чего стало укрепление двусторонних связей государств и превращение их в стратегических союзников. Данная работа является особенно актуальным, так как в регионе происходят серьезные изменения, которые обусловлены новыми реалиями после Второй Карабахской войны, после чего и Армения проявляет большой интерес в нормализации отношений с Турцией.

Цель диссертационного исследования сформулирована грамотно, четко определены его объект и предмет, что позволяет представить круг поставленных и решаемых автором задач. Положения, вносимые в

диссертацию, могут быть использованы при подготовке специалистов по внешней политике Турции и южно-кавказскому региону, а также в тюркологических центрах. Исследование может быть востребовано МИД России для уточнения, выработки и конструирования ряда аспектов в позиции России как по отношению Турции, так и Южного Кавказа.

Достоверность и научная обоснованность сформулированных выводов и полученных результатов исследования обусловлена всесторонним анализом проблемы, репрезентативной базой источников на русском, английском, турецком, армянском, азербайджанском языках, отвечающей современному уровню научного знания, методологией и конкретными методами исследования, аргументированностью научных положений и выводов. Автор вводит в широкий научный оборот значительное число нормативных, делопроизводственных и публицистических, статистических источников.

Новизна результатов проведенных исследований предопределена комплексным характером работы и изучением политики «мягкой силы» Турции на Южном Кавказе. В работе определены преимущества, недостатки и проблематика использования стратегии «мягкой силы» для турецкой внешней политики на Южном Кавказе, представлены сдерживающие факторы турецкой политики «мягкой силы» в регионе, главными из которых остаются враждебные взаимоотношения между Арменией и Турцией.

Источники, представленные в научной диссертации, способствуют всестороннему изучению этого вопроса. Результаты исследования имеют большое научное значение также для стран Южного Кавказа, поскольку оно позволит получить доступ к ряду материалов по решению и реализации политики «мягкой силы» Турции на Южном Кавказе.

Положения работы прошли необходимую апробацию, отдельные тезисы и выводы диссертации были изложены в докладах и выступлениях автора в рамках научных конференций различного уровня, а также опубликованы в различных изданиях, входящих в международную базу данных Scopus, а также Перечень РУДН и ВАК.

Вывод: согласно тексту автореферата, диссертация **Енокяна Артёма Вачагановича** на тему: **«Фактор «мягкой силы» во внешней политике Турецкой Республики на Южном Кавказе (2002-2022 гг.)»**, соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор, **Енокян Артём Вачаганович**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. — История международных отношений и внешней политики.

Кандидата исторических наук,
эксперта Центра исследований
постсоветских стран (ЦИПС)
(специальность: 07.00.15 История
международных отношений и
внешней политики)



Мачавариани Г. Г.

*Подпись руки Г.Г. Мачавариани
заверено. зам. зав. ЦИПС к.э.н. Д.В.Станис*

«25» мая 2023 г.

Адрес: г. Москва, ул. Бакулева, 6

Тел.: 89099435304

E-mail: balto4ernomor@yandex.ru

В диссертационный совет ПДС 1000.003
при ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов»
(117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6)

ОТЗЫВ

**доктора политических наук, профессора кафедры теоретической
и прикладной политологии факультета международных
отношений, политологии и зарубежного регионоведения**

Историко-архивного института

Российского государственного гуманитарного университета

Грачева Михаила Николаевича

на автореферат диссертации

Енокияна Артёма Вачагановича

«Фактор “мягкой силы” во внешней политике Турецкой

Республики на Южном Кавказе (2002–2022 гг.)»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата исторических наук по специальности

5.6.7. – История международных отношений и внешней политики

Актуальность темы и проблематики диссертационного исследования А.В. Енокияна обуславливается тем очевидным обстоятельством, что в последние два десятилетия политика «мягкой силы» стала одним из ключевых инструментов осуществления внешнеполитической активности Турции, направленной на соседние государства, и прежде всего – на страны Южного Кавказа. Следует также отметить, что после военных действий в Нагорном Карабахе в 2020 г. в данном регионе складывается новая реальность, для понимания которой необходимо дополнительное изучение существующих подходов Турции к возможностям политического урегулирования конфликтов между сопредельными государствами.

Работа диссертанта обладает несомненными элементами научной новизны, раскрывающими стремление современной Турции стать одним из растущих центров геополитического влияния. Диссертация претендует на всесторонний анализ указанной проблемы, основывается на репрезентативной базе источников на русском, английском, турецком, армянском, азербайджанском языках, отвечающей современному уровню научного познания, характеризуется аргументированностью формулируемых

положений и выводов. Автор вводит в научный оборот значительное число нормативных, делопроизводственных, статистических и публицистических источников, необходимых для подробного изучения политики «мягкой силы» Турции на Южном Кавказе.

Цель диссертационного исследования сформулирована грамотно, четко определены его объект и предмет, что позволяет представить круг поставленных и решаемых автором задач. Структура диссертационного исследования логична, хронологические рамки исследования обоснованы и не вызывают сомнений.

Теоретическая значимость диссертационного исследования связана, прежде всего, с восполнением существующих пробелов в исследовании заявленной проблематики и дальнейшему приращению научных знаний в данной области. С другой стороны, практическая значимость представленной работы определяется очевидными возможностями использования выводов и рекомендаций, сформулированных автором, в деятельности государственных структур, образовательных и научных учреждений, связанной с изучением и осмыслением современной внешнеполитической активности Турции на Южном Кавказе.

К числу положительных и значимых достоинств работы следует отнести и методологическую базу исследования, включающую использование принципов научности, объективности и ряда общих и специальных научно-исследовательских методов. Автореферат соответствует тексту диссертации. В заключении четко сформулированы выводы исследования диссертанта.

Положения работы прошли необходимую апробацию, отдельные тезисы и выводы диссертации изложены в докладах и выступлениях автора на научных конференциях различного уровня, а также опубликованы в изданиях, входящих в международную базу данных Scopus и Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденный ВАК при Минобрнауки России.

Общий вывод: согласно тексту автореферата, диссертация **Енокияна Артёма Вачагановича** на тему: **«Фактор “мягкой силы” во внешней политике Турецкой Республики на Южном Кавказе (2002–2022гг.)»** соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы

народов», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор, **Енокян Артём Вачаганович**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7.– История международных отношений и внешней политики.

**Доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры теоретической
и прикладной политологии
факультета международных отношений,
политологии и зарубежного регионоведения
Историко-архивного института
Российского государственного
гуманитарного университета**



Михаил Николаевич Грачев

« 24 » мая 2023 г.



Контактные данные автора отзыва:

Специальность, по которой защищена диссертация:
23.00.01 – Теория политики, история и методология
политической науки (политические науки)

Рабочий почтовый адрес: 125993, Москва,
Миусская площадь, д. 6, Федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение высшего
профессионального образования «Российский государственный
гуманитарный университет», Историко-архивный институт,
факультет международных отношений, политологии
и зарубежного регионоведения,
кафедра теоретической и прикладной политологии

Рабочий телефон: +7 (495) 250-71-05

e-mail: grachev.m@rggu.ru

Отзыв

кандидата исторических наук, преподавателя колледжа АНО ВО «Российский новый университет» г. Москва Трокаля Тараса Владимировича на автореферат диссертации Енокяна Артёма Вачагановича «Фактор «мягкой силы» во внешней политике Турецкой Республики на Южном Кавказе (2002-2022 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и важной в теоретическом и практическом плане теме политики «мягкой силы» Турецкой Республики на Южном Кавказе

Автореферат Енокяна Артёма Вачагановича дает достаточно полное представление о самой диссертации, раскрывается актуальность, новизна и практическая важность исследования, убедительно обосновывается выбор темы исследования как малоизученного аспекта проблем региона Южный Кавказ. Автором исследовано большое количество оригинальных источников на русском, турецком, армянском и английском языках, обширная историография включает работы российских, турецких и западных специалистов.

Судя по автореферату, структура работы обоснована и хорошо продумана, представляется логичной и соответствует поставленным в исследовании задачам. Материал в автореферате изложен последовательно и логично. Основные положения проведенного исследования нашли отражение в научных публикациях автора, а также в докладах и сообщениях на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Среди очевидных достоинств работы — комплексное изучение значимости политики «мягкой силы» Турции в региона Южный Кавказ и особенно в Армении. Также в работе представлено значительное количество малоизученных источников по политике мягкого воздействия Турции в регионе, привлечены актуальные публицистические и статистические документы, которые демонстрируют существующий имидж Турции на Южном Кавказе.

Теоретическая значимость работы определяется тем, что ее содержание и результаты исследования могут быть использованы для дальнейшего изучения основ турецкой внешней политики и значимости фактора «мягкой силы» в турецкой дипломатии на Южном Кавказе.

Практическая значимость работы состоит в том, что материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе высших учебных

заведений при подготовке учебных курсов по международным отношениям, а вносимые в ней положения могут быть использованы при подготовке специалистов по внешней политике Турции и южно-кавказскому региону, а также в тюркологических центрах. Исследование может быть востребовано МИД России

Диссертация Енокяна Артёма Вачагановича представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научное и практическое значение. Автореферат свидетельствует, что диссертация Енокяна Артёма Вачагановича «Фактор «мягкой силы» во внешней политике Турецкой Республики на Южном Кавказе (2002-2022 гг.)» представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, результаты которого обладают научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение и соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор, Енокян Артём Вачаганович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Рецензент:



Трокаль Тарас Владимирович

Кандидат исторических наук (07.00.03 «Всеобщая история»),
Российский Университет Дружбы Народов (г.Москва)
Место работы: Российский Новый Университет (РосНОУ), колледж
Адрес: г. Москва, ул.Вилиса Лациса, 8 корп.1
Тел.: +7(903) 972-98-35
e-mail: taras142@mail.ru

22 мая 2023 г.

Ученый секретарь

22 мая 2023 г.

(подпись, печать, ФИО).



Подпись Трокаля Т.В.
ДОС-ТОВАРЮ
АНО ВО «Российский новый университет»
Начальник отдела кадров
Соломатина Н.В. 